

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феранонтова и Соловьева, въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирыкова.

Содержаніе: Предстоящіе выборы въ Москвѣ и участіе въ нихъ духовенства. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда сорокъ пятая. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Паскій. Внутреннее обозрѣніе. Празднованіе годовщины Московскою духовною академіею. Прощальная рѣчь смотрителя училища. Изъ Воскресенска, Звенигородскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Новая извѣстія по Восточному вопросу. Слухъ о покупкѣ евреями Палестины. Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Отъ братства св. Николая. Отъ правленія Дмитровскаго духовнаго училища. Объявленія.

МОСКВА, 17-го ОКТЯБРЯ.

Московская городская Дума обнародовала недавно списокъ лицъ, имѣющихъ право выбора въ гласные Думы и на прочія должности городского управления. Что особенно достойно замѣчанія въ этомъ избирательномъ списокѣ, такъ это то, что въ числѣ лицъ, за которыми Дума признаетъ право выбора, въ настоящей разъ встрѣчаются въ списокѣ и члены московскаго духовенства. Это—новость, и притомъ такая, которую нельзя не встрѣтить съ полнымъ сочувствіемъ. До сихъ поръ духовенство, помимо своей воли, стояло совершенно въ сторонѣ отъ дѣлъ и вопросовъ городского самоуправления. На какомъ основаніи оно отстранено было отъ участія въ послѣднемъ, трудно дать на это сколько нибудь удовлетворительный отвѣтъ. Многие изъ членовъ духовенства имѣютъ земельную и домовую собственность и, наравнѣ съ прочими сословіями, участвуютъ въ уплатѣ извѣстныхъ процентовъ съ общей стоимости своего недвижимаго имѣнія въ пользу городского хозяйства. Кромѣ того, такую же доходную собственность, оплачиваемую извѣстными процентами въ пользу городского хозяйства, имѣютъ очень многія московскія церкви, забота объ интересахъ которыхъ лежитъ на обязанности священно-церковно-служителей. По тому и по другому духовенство, конечно, ни въ какомъ случаѣ не можетъ относиться индифферентно къ тому, что творится въ Москвѣ, по распоряженію органовъ городского самоуправления, для общаго благосостоянія и благоустройства города. Между тѣмъ, не призываемое къ участію въ выборахъ въ гласные Думы и на другія должности городского самоуправления, духовенство до сихъ поръ не имѣло возможности оказывать хотя косвенное вліяніе съ своей стороны на ходъ дѣлъ городского хозяйства. Это было по меньшей мѣрѣ несправедливо по отношенію къ духовенству, члены котораго хотя и имѣютъ въ обществѣ свое особенное, специальное назначеніе, но въ тоже время суть такіе же граждане, какъ и члены прочихъ сословій. Точно

также и московская Дума настоящимъ своимъ распоряженіемъ, которымъ къ участію въ городскихъ выборахъ приглашаются нынѣ, между прочимъ, и члены духовенства, совершила, прежде всего, актъ простой справедливости по отношенію къ послѣднему. Но въ тоже время за этимъ распоряженіемъ Думы, по нашему мнѣнію, должно признать и достоинство дѣйствія благоразумнаго. Каковы бы ни были отдѣльные члены духовенства, во всякомъ случаѣ всякій долженъ признать, что въ средѣ этого сословія, особенно въ столицахъ, имѣется гораздо болѣе большой запасъ интеллигентной силы, нежели въ нѣкоторыхъ другихъ сословіяхъ, входящихъ въ общую городскую семью и обыкновенно участвующихъ въ разсужденіяхъ о вопросахъ общаго городского благоустройства. Лишая себя добровольно содѣйствія со стороны этого интеллигентнаго сословія, городское самоуправленіе поступало едва ли въ интересахъ города и, слѣдовательно, едва ли благоразумно. Здѣсь нельзя ставить возраженіемъ, что, хотя среди духовенства есть много людей и образованныхъ и дѣльных, но, заняты большую часть жизни дѣлами духовнаго пастырства, члены духовнаго сословія не могутъ быть, вообще, состоятельными судьями по вопросамъ хозяйственнымъ. Во-первыхъ, въ члены городского управления избираются лица, имѣющія болѣе или меньшихъ размѣровъ свое собственное хозяйство и, слѣдовательно, болѣе или менѣе упражняющіяся въ заботахъ и разсужденіяхъ чисто практическаго свойства. Во-вторыхъ, принадлежность къ сословію торговому или промышленному вовсе еще не гарантируетъ компетентности сужденія въ вопросахъ городского хозяйства. Развѣ нельзя встрѣтить среди этихъ сословій лицъ, что называется, съ куринымъ міросозерцаніемъ, хозяйственный кругозоръ которыхъ простирается очень недалеко за предѣлы собственнаго домашняго хозяйства? И напротивъ, человекъ умственно развитый, развѣ не способенъ, если только пожелаеть, постигнуть дѣйствія машины городского хозяйства, безъ предва-

рительнаго къ этому подготовленія обстановкою жизни? Вообще же, всегда основательно ожидать, что между гласными изъ духовенства менѣе будетъ безгласныхъ, нежели въ средѣ гласныхъ, напр. изъ купечества. А ужъ и это часто много значить. Но могутъ быть, кромѣ того, среди вопросовъ, разрѣшаемыхъ городскимъ управленіемъ, такіе, по отношенію къ которымъ отъ духовенства основательно ожидать большаго сочувствія, нежели отъ кого либо другаго, и въ сужденіи о которыхъ за этимъ сословіемъ должна быть признана большая или меньшая компетентность. Это—вопросы о школахъ, равно какъ объ учрежденіяхъ и начинаніяхъ съ благотворительною цѣлью. Вопросъ о распространеніи образованія среди городского населенія, равно какъ вопросъ о средствахъ и способахъ ограниченія бѣдности и страданій людскихъ суть вопросы столько же общественные, сколько и церковные, потому что стремленіе къ тому и другому есть одно изъ проявленій христіанскаго духа истины и любви, и во всякомъ случаѣ никогда не должно односторонне замыкаться въ узкую сферу чисто практическихъ интересовъ городского благосостоянія. Если бы духовенство, своимъ участіемъ и вліяніемъ въ городскомъ управленіи, успѣвало направлять расходы общихъ городскихъ средствъ въ означенную сторону въ большемъ количествѣ, нежели то было доселѣ, то и это было бы съ его стороны немаловажною заслугою обществу. А это оно можетъ сдѣлать болѣе, нежели кто либо другой, потому что никто такъ близко не стоитъ ежедневно къ невѣжеству, бѣдности и страданіямъ людскимъ, какъ пастыри церкви. Наконецъ, и это не должно упускать изъ вниманія, что духовенство въ обществѣ занимаетъ такое положеніе, которое даетъ ему возможность знать очень хорошо людей различныхъ классовъ. Поэтому, если бы членамъ его и не пришлось быть выбранными въ число членовъ городского управленія, оно своимъ участіемъ въ самыхъ выборахъ можетъ оказать доброе вліяніе на ихъ результаты, а слѣдовательно и на ходъ дѣлъ городского благоустройства и благосостоянія.

Но въ настоящее время не только духовенство, но и вообще наше общество такъ еще мало пока свыклось съ самоуправленіемъ, что очень нерѣдки случаи уклоненія отъ общественныхъ обязанностей, или же небрежнаго отношенія къ своимъ обязанностямъ должностныхъ лицъ, состоящихъ на службѣ обществу. Невольно поэтому рождается вопросъ: какъ отнесется наше московское духовенство къ предстоящей ему новости, которою подарила его Дума? Явятся ли приглашаемые послѣднею къ участию въ выборахъ члены духовенства въ выборное собраніе? Будутъ ли между ними желающіе быть избранными? А обстоятельство, извиняющихъ уклоненіе членовъ духовенства отъ предлагаемой имъ почести, всегда можно отыскать много—гораздо болѣе, нежели для лицъ изъ другихъ сословій. Но, помимо всего другаго, мы особенное вниманіе духовенства желали бы обратить на то, что если оно дѣйствительно ищетъ сближенія съ обществомъ, то оно не должно упускать случая зарекомендовать себя предъ обществомъ, приоб-

рѣсть среди него авторитетъ, прежде всего, образованнаго, интеллигентнаго сословія. Оно должно стремиться къ тому, чтобы заставить общество уважать себя. А этого уклоненіемъ отъ общественной службы, разумется, всего менѣе возможно достигнуть.

Z.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ПЯТАЯ.

О девятой заповѣди.

Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна.

Самое вредное употребленіе слова есть клевета. Подъ клеветою нужно разумѣть преимущественно то, когда ложно, понапрасну обвиняютъ другаго въ какихъ либо проступкахъ и преступленіяхъ, въ которыхъ онъ на самомъ дѣлѣ не виновенъ. Но кромѣ сего къ клеветѣ же относится и то, когда небольшому проступку, иногда ненамѣренному, стараются придать видъ обдуманнаго или привычнаго преступнаго дѣйствія, когда поступки весьма обыкновенные въ житейскомъ быту оцѣниваютъ какъ доказательства злыхъ намѣреній, худыхъ привычекъ, испорченныхъ нравовъ. Словомъ клеветою нужно назвать все, чѣмъ стараются опорочить жизнь и поведеніе ближняго, заслуживаетъ ли онъ сколько-нибудь порицанія, или не заслуживаетъ.

Явная клевета, явное обвиненіе человѣка въ проступкахъ и недостаткахъ, которыхъ въ немъ нѣтъ, рѣдко встрѣчаетъ довѣріе у людей. Отъ слуханія явныхъ обвиненій уклоняются даже враждебно расположенные люди, потому что довѣрію мѣшаетъ очевидность лжи, и потому клевета рѣдко выступаетъ, какъ наглая ложь; обыкновенно она прикрываетъ себя или кажущимся состраданіемъ, опасеніемъ, или прикрывается видомъ благонамѣреннаго совѣта и предостереженія, или распространяется подъ видомъ темныхъ, неизвѣстныхъ отъ кого происшедшихъ слуховъ, такъ что неосмотрительный нерѣдко принимаетъ клевету и вѣрить думая, что онъ получилъ полезное предостереженіе и добрый совѣтъ. Легковѣрный часто и принимаетъ и распространяетъ клевету, какъ общій слухъ, общій говоръ, не замѣчая того, что начало этого говора и слуха въ душѣ того самаго клеветника, который свою клевету передаетъ какъ будто общій слухъ и говоръ.

Не одинаковы и виды клеветы, хотя всѣ они сходны въ одномъ, что не могутъ доставить ни пользы, ни удовольствія клеветнику, кромѣ развѣ злораднаго удовольствія, что нанесенъ вредъ; въ этомъ послѣднемъ сходны всѣ виды клеветы, потому что всякая клевета оскорбляетъ ближняго и вредитъ ему иногда весьма сильно, не только нарушая миръ души его, но часто нанося вредъ и вѣншему благосостоянію его.

Самый обыкновенный способъ распространенія клеветы есть тотъ, когда клеветникъ, ознакомившись съ образомъ жизни и поведенія другаго, наслушавшись его разговоровъ и сужденій, передаетъ о томъ своимъ знакомымъ, прибавляя отъ себя неблагонамѣренныя истолкованія поступковъ и словъ, свои личныя, большею

частью направленные въ худую сторону, изъясненія и замѣчанія. Такому переносчику чужихъ рѣчей болѣею частью вѣрятъ вполне, считая его хорошо знающимъ и образъ жизни, и образъ мыслей того, о комъ онъ рассказываетъ. Этотъ родъ клеветы обыкновенно называется *сплетнями*, потому что переплетаетъ между собою правду и ложь, перепутываетъ правильныя понятія о лицѣ осуждаемомъ, и за тѣмъ производитъ печальную путаницу иногда въ добрыхъ отношеніяхъ оговариваемаго съ тѣми, которые доверяютъ оговорамъ на него.

Другой видъ клеветы составляетъ наушничество, когда клеветникъ, подъ видомъ тайны и доброжелательства передаетъ какъ бы существующіе худые слухи и отзывы мужу о женѣ, отцу о дѣтяхъ, начальнику о подчиненныхъ. Самая тайна и доброжелательство, которыми клеветникъ прикрываетъ свои злобныя внушенія всего болѣе служатъ къ убѣжденію въ вѣроятности клеветы. Когда худой слухъ или худой отзывъ сообщенъ подъ условіемъ тайны, принявшій этотъ слухъ не имѣетъ возможности открыть и правильно проверить его достовѣрность; долженъ держать его на сердцѣ своемъ, и хотя бы и сомнѣвался въ немъ, но ядъ клеветы, затаенной въ сердцѣ, непримѣтно отравляетъ его прежнія добрыя мнѣнія и расположеніе къ тому, о комъ слышалъ онъ худое, особенно если этотъ худой слухъ и худое мнѣніе сообщены подъ видомъ доброжелательнаго предостереженія. И какъ многіе опутываются сѣтями такой клеветы, и какъ немногіе умѣютъ сохранить безпристрастіе мысли и сужденія, выслушивая тайную клевету! Проклятъ наушникъ и двуязычный, ибо онъ разстроилъ многихъ жившихъ въ мирѣ, говоритъ премудрый Сирахъ. Кто преклоняетъ къ нимъ слухъ, тотъ не найдетъ покоя, и не будетъ жить въ мирѣ (Сир. 28, 15, 19).

Эта клевета есть какъ бы домашняя; слѣдствіемъ ея могутъ быть только несчастія домашнія, семейныя или ограниченныя небольшимъ кругомъ знакомства. Но злобный клеветникъ не всегда удовлетворяется этимъ вредомъ своему ближнему. Нерѣдко старается онъ своею клеветою вызвать на ближняго осужденіе цѣлаго общества. Здѣсь начало доносовъ неосновательныхъ, но запутанныхъ и кидających тѣнь на поведеніе и образъ жизни. Въ такого рода доносахъ не многое бываетъ справедливо, и не это справедливое обвиненіе служитъ цѣлю доноса. Не многое, что можетъ служить упрекомъ обвиняемому, обыкновенно обставляется такими грязными объясненіями и обстоятельствами, не относящимися къ дѣлу, что самое оправданіе обвиняемаго по доносамъ такого рода служитъ въ ущербъ его чести. Такого рода доносы называются ябедою, и какъ ни гнусны они, но нерѣдко находятъ довѣріе, потому что, по слову премудраго, слова ябедника какъ лакомства, и онъ входитъ во глубину чрева (Прит. 18, 8).

Наконецъ самый наглый видъ клеветы, когда клеветникъ, съ полнымъ сознаніемъ ложности своихъ выдумокъ и обвиненій, не стыдится разглашать и доказывать ихъ въ обществѣ, и даже предъ лицомъ суда, съ намѣреніемъ нанести какъ можно болѣе вреда те-

го. Такой клеветникъ наноситъ много вреда, хотя бы ему и не удалось доказать своихъ несправедливыхъ обвиненій и порицаній. Молотъ, и мечъ, и острая стрѣла—человѣкъ изрекающій на друга своего свидѣтельство ложное, говоритъ премудрый (Прит. 25, 18). Подобно молоту разбиваетъ онъ доброе мнѣніе людей, подобно мечу разсѣкаетъ благосостояніе душевное и внѣшнее, и подобно острой стрѣлѣ пронзаетъ сердце оклеветаннаго. Противъ такихъ именно клеветниковъ и изрекъ Господь девятую заповѣдь закона своего: *не послушествоуй на друга твоего свидѣтельства ложна.*

Аминь.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Пансіи *)

Письма о. Пансіи къ іеродиакону Іосифу.

Огромное твое писаніе, посланное на той еще почтѣ, я на этой почтѣ получилъ, съ нимъ еще и второе краткое. Сердечно тебя благодарю, что помнишь меня и усердіе мое принимаешь съ братскою любовію. вмѣстѣ съ тобою и я восхищаюсь о спокойствіи твоёмъ. Благодарю о томъ Бога и прошу Его, чтобы продлилъ покой, утѣшая тебя на долгое время. Я самъ прежде не вѣрилъ О. Г., что онъ скучалъ здѣсь, а почиталъ то лицемѣремъ, потому не вѣрятъ и мнѣ нынче, что я не доволенъ своею жизнію и не предвижу себѣ покая. Кто чего не испыталъ, тотъ и не можетъ о томъ имѣть сужденія; а я, оставя всякое пристрастіе, бывшее прежде, съ охотой пошелъ бы въ сожительство къ вамъ, но духомъ немного поослабѣлъ и мало надѣюсь, чтобы скоро покой себѣ найти. Однимъ словомъ сказать: здѣсь мѣсто не мое; слава и честь не утѣшаютъ тѣхъ, кои Бога ради жить пошли. Если было угодно попустить врагу столкнуть съ тропы моею, но твердо надѣюсь, что милость Божія опять наставитъ на путь мой и утвердитъ крѣпче перваго. Я надѣюсь и ты вѣруй, что любовь наша о Христѣ Иисусѣ опять соединитъ вкупѣ тамъ, гдѣ десница Его святая укажетъ. Ты благодари Бога, что твое желаніе перейти въ здѣшній монастырь не исполнилось; ихъ доходами только можно купить себѣ безпокойство, соблазнъ и всегдашнее терзаніе совѣсти, видя неразумное управленіе настоятеля; часто видятся примѣры, клонящіеся къ большому соблазну и разстройству братіи, но его уму только прощительно. Недавно было постриженіе въ мантію В. А. и Т.,—и онъ вздумалъ дать имъ отца поставнаго священника, чего нигдѣ не водится, и все это дѣлалось кое-какъ. Одинъ только грѣхъ былъ—на это смотрѣть. Великое дѣло—настоятель, который управляетъ по совѣсти и бываетъ примѣромъ братіи, какъ отецъ Н., въ этомъ случаѣ похвалиться можетъ, что не дастъ отвѣта Богу за братію свою. Ты теперь покоенъ, когда въ мирный часъ помани и меня предъ Богомъ, чтобы благословилъ меня найти покой себѣ. Не думай, чтобы между счастіемъ покой себѣ найти, я, можетъ быть, въ этомъ случаѣ и ошибаюсь, что примѣръ вижу на себѣ, когда я и счастливъ, но скучаю; но это болѣе отъ того, что мнѣ дана власть управлять многими, тогда какъ собою однимъ управить не могу. Одно имѣю средство уклониться отъ должности,—сѣсть на мѣсть, гдѣ Господь назначитъ и взойти въ должность управлять самимъ собою. А ты, братъ, живи, пока Господь поконитъ тебя; сколько

*) Продолженіе. См. № 41 Моск. Епарх. Вѣд. 1876 г.

возможно, старайся имѣть равновѣсіе въ жизни; счастья не ищи; оно Богомъ уже назначено тебѣ. Ежели облачко или тучка набѣжитъ, то смолчи; она стороною пройдетъ и все милостию Божіею разгонитъ и опять ведро просвѣтитъ. — *В. В.* меня часто посѣщаетъ, и онъ большая отрада мнѣ. Мы съ нимъ время проводимъ по монастыреки. Онъ подастъ прошеніе въ здѣшній монастырь. Не знаю, какъ удастся ему и не знаю, покой ли себѣ найдетъ. Краны и рубанокъ о двухъ желѣзкахъ я тебѣ купилъ, но рубанокъ отдашь присадить. Попроси *В. Н.* когда будетъ здѣсь, чтобы зашелъ ко мнѣ, или потерпи немного. Въ концѣ сего мѣсяца будетъ оказія къ вамъ отсюда, — только увѣдомь, велику ли надобно пилу, а кипарисъ продается 60 к. ф. Радъ послужить тебѣ во всемъ, лишь бы покоенъ былъ ты, и трафореты при окончаніи доставлю.

Прости, любезный, не забывай брата твоего, котораго ты прежде мало зналъ.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Празднованіе годовщины Московскою духовною академію.

Перваго октября Московская духовная академія праздновала годовщину своего основанія. Въ составъ этого торжества входятъ, между прочимъ, совершающаяся наканунѣ перваго октября, заупокойная литургія по всемъ умершимъ наставникамъ и воспитанникамъ академіи. Въ настоящій разъ эту литургію совершалъ, — въ церкви Филарета Милостиваго, гдѣ покоится тѣло незабвеннаго архипастыря московскаго, митрополита Филарета, — преосвященнѣйшій Игнатій, еп. Можайскій, при чемъ въ числѣ приснопоминаемыхъ отшедшихъ братьевъ нашихъ поминалось прежде всехъ, разумѣется, имя покойнаго митрополита Филарета. Въ самый день годовщины, въ половинѣ 9 часа, предъ литургіею тотъ же преосвященнѣйшій Игнатій, въ сослуженіи ректора и эконома академіи, отслужилъ литію на могилѣ почти годъ назадъ умершаго о. ректора академіи Александра Васильевича Горскаго. Литургію преосвященный совершалъ въ сослуженіи о. арх. Михаила, ректора академіи, о. протоіерея М. И. Богословскаго, и о. ректоровъ вѣанской и московской семинарій. Въмѣсто причастнаго стиха одинъ изъ воспитанниковъ академіи, А. Соловьевъ, сказалъ слово на текстъ изъ богородичнаго евангелія: *Маріе, Маріе, печешися и молвиши о мнози*, — въ которомъ было раскрыто, что замѣчаемая нынѣ склонность къ сомнѣнію и отрицанію въ области мысли есть прямой плодъ преобладанія въ современномъ обществѣ матеріальныхъ интересовъ. По окончаніи литургіи участвовавшіе въ служеніи были приглашены на короткое время въ покои о. ректора академіи, а потомъ перешли въ актовую залу, гдѣ уже собралась и размѣстилась немногочисленная публика посѣтителей академическаго торжества. Изъ прѣхавшихъ изъ Москвы почтить академію своимъ присутствіемъ въ день ея годичнаго торжества были, кромѣ указанныхъ о. протоіереевъ Богословскаго и Богоразумова, о. архимандритъ Григорій, настоятель Петровскаго монастыря, нѣсколько наставниковъ московской духовной семинаріи и двое московскихъ священниковъ. Нѣтъ сомнѣнія, что посѣтителей было бы гораздо болѣе, если бы заранѣе было извѣстно, что актовая рѣчь одного изъ профессоровъ академіи въ настоящій разъ будетъ посвящена памяти А. В. Горскаго. Рѣчь эту произнесъ заслуженный профессоръ, инспекторъ академіи С. К. Смирновъ. Мы позволимъ

себѣ вкраткѣ передать здѣсь содержаніе этой въ высшей степени интересной рѣчи, насколько могли еѣ запомнить.

«Годъ тому назадъ въ этотъ самый день, — говорилъ дрожащимъ отъ волненія голосомъ лекторъ, — все присутствующіе были подавлены скорбію при видѣ празднаго ректорскаго кресла. Носились слухи, что о. ректору доктора приудили лишь нѣсколько дней жизни. А чрезъ одиннадцать дней эти слухи оправдались: А. Васильевича не стало. Пораженная этимъ горемъ, академія долгое время не могла придти въ себя, чтобы представить повѣсть, по возможности полно обнимающую личность и дѣятельность этого великаго въ русской духовной наукѣ и церкви мужа. Но и въ настоящее время, когда для нашего ученаго дружества сдѣлались доступны, въ громадномъ количествѣ имѣющіеся послѣ покойнаго, письменные матеріалы для его біографіи, еще нѣтъ возможности разбраться среди нихъ и всеми ими воспользоваться для полнаго очерка лица, жизни и дѣятельности А. В.—ча. Тѣмъ болѣе это невозможно сдѣлать для настоящаго недолговременнаго собранія, потому что полная біографія покойнаго о. ректора должна представить изъ себя цѣлую книгу. Поэтому я въ настоящій разъ ограничусь сообщеніемъ почтенному собранію свѣдѣній о покойномъ, на основаніи, главнымъ образомъ, одной небольшой, но самой драгоценной части матеріаловъ для біографіи А. В.—ча, именно на основаніи его собственнаго дневника.

Судя по положенію, которое занималъ покойный А. В.—чъ въ продолженіи своей жизни, можно бы ожидать, что въ его дневникѣ мы встрѣтимъ различныя замѣчанія о лицахъ, съ которыми онъ приходилъ въ соприкосновеніе въ продолженіи своей долговременной службы, о современныхъ покойному замѣчательныхъ событіяхъ въ русской церкви и пр. Ничуть не бывало: дневникъ А. В.—ча ограничивается исключительно имъ самимъ. Онъ самъ въ началѣ его говоритъ, что цѣль этихъ записокъ — болѣе сосредоточить свой духъ на самомъ себѣ, приучить его къ болѣеи оудительности надъ своими мыслями и чувствами и дать послѣднимъ болѣе твердый религіозный и нравственный строй и направленіе. И дѣйствительно, въ дневникѣ своемъ А. В.—чъ только и заняты этии предметомъ. Каковымъ же ономъ является предъ своимъ собственнымъ сознаніемъ?

«Первые годы дѣтства и отрочества моего, — говоритъ А. В.—чъ (дневникъ началъ имъ въ 1830-мъ году, когда онъ былъ воспитанникомъ въ академіи), — я провелъ въ тишинѣ духовной семьи и подъ твердымъ жезломъ послушанія. Много добраго насаждено во мнѣ въ этотъ періодъ воспитанія, особенно же — твердая вѣра и строгость соблюденія правилъ, порядковъ и обычаевъ православной церкви. Но были стороны въ приемахъ и способахъ воспитанія и обученія меня, которыя во всякомъ случаѣ нежелательны. Это — то, что не старались указать мнѣ Бога и раскрыть нравственныи понятія во мнѣ на почвѣ моихъ собственныхъ чувствъ, влеченій и наклонностей природныхъ. Въ обученіи держались правила: «учи то, что тебѣ даютъ, а послѣ поймешь, что это значитъ». Отъ этого мало развили во мнѣ самодѣятельности, способности къ самостоятельному труду. Я былъ ученикъ не безъ дарованій, однакоже отличался собственно въ томъ случаѣ, когда предстояло воспользоваться чужими готовыми трудами.

«Нѣкоторое возбужденіе къ самодѣятельности получилъ мой духъ, когда я поступилъ въ семинарію, въ общество шалуновъ. Въ этомъ обществѣ не былъ я изъ первыхъ, но и не

изъ послѣднихъ. Впрочемъ увлеченія къ бадовству никогда не доходили во мнѣ до крайности, и умѣлъ останавливаться во время и въ границахъ умѣренности. Въ семинаріи А. В.—чѣ пробылъ только четыре года и, минуя специальный богословскій курсъ, поступилъ въ академію. Ему было тогда 16 лѣтъ. Въ виду особенно этой его юности, отецъ его (костромской протоіерей) Василій Сергѣевичъ счелъ нужнымъ, отправляя его въ академію, послать письмо къ своему земляку и товарищу, профессору философіи Теодору Александровичу Голубинскому. Въ этомъ письмѣ Василій Сергѣевичъ просилъ Т. А.—ча принять его юнаго сына подъ свое покровительство, быть для него отцомъ и наставникомъ: «ваша мысль, ваше слово, вашъ взглядъ,— писалъ онъ ему,—будутъ для него—законъ». Т. Александровичъ исполнялъ просьбу своего товарища въ точности; Александръ Васильевичъ съ самаго же начала академическаго образованія сталъ въ самыя живыя отношенія къ знаменитому философу, и сильное вліяніе послѣдняго на складъ ума А. В.—ча и на его возрѣнія, особенно въ области духовныхъ предметовъ, проглядываетъ во всѣхъ послѣдующихъ его работахъ.—Въ первый годъ своего пребыванія въ академіи А. В.—чѣ не заявилъ себя особенно блестяще; напротивъ, сочиненія, которыя онъ въ этотъ годъ написалъ, показали ясно, что его отроческій умъ еще не окрѣлъ, не возмужалъ до способности къ глубокому самостоятельному изслѣдованію. Но уже во второй годъ его письменные труды стали получать очень хорошіе отзывы, и на третій курсъ А. В.—чѣ перешелъ 5-мъ студентомъ. Къ этому же времени уже успѣлъ вполне сформироваться и его нравственный духъ, успѣло утвердиться въ немъ то строго религиозно-нравственное направленіе мыслей и чувствъ, которымъ онъ такъ хорошо извѣстенъ всѣмъ, знавшимъ его за время его ректорства.

Какъ уже извѣстно изъ № 40 Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, Смотритель Донскаго училища, Соборный Иеромонахъ Никифоръ,—переведенъ на ту же должность въ Никола-Перервинское училище. Онъ былъ смотрителемъ Донскаго училища въ теченіи 12-ти лѣтъ. Передъ своимъ отъѣздомъ на Перерву, въ которой прежде сего былъ учителемъ и инспекторомъ, онъ, при прощаніи съ своими бывшими учениками, въ полномъ присутствіи ихъ, произнесъ слѣдующую рѣчь, которую считаемъ не лишнимъ помѣстить здѣсь.

«Любезные дѣти и ученики мои! Сегодня въ послѣдній разъ я прихожу побесѣдовать съ вами въ качествѣ вашего начальника и наставника.—Новое назначеніе на учебно-воспитательную дѣятельность въ другое училище, въ которомъ учатся такіе же дѣти, какъ и вы, только большею частію не имѣющіе родителей, и потому нуждающіеся въ большемъ призорѣ, уходѣ и воспитаніи, чѣмъ вы, разъединяетъ меня съ вами, и, говоря откровенно, мнѣ грустно разставаться съ вами и особенно съ тѣми изъ васъ, которымъ я преподавалъ Законъ Божій и объясненіе богослуженія въ III и IV классахъ. Впрочемъ, при разставаніи съ вами, меня отчасти утѣшаетъ и успокоиваетъ та мысль, что, если не всё, то большая часть васъ, посланными своими трудами и хорошимъ поведеніемъ, оправдывали и не престають доселѣ оправдывать надежды вашихъ начальниковъ и наставниковъ—видѣть въ васъ со временемъ добрыхъ людей, честныхъ и трудолюбивыхъ дѣятелей, на пользу церкви и общества. Своимъ стараніемъ и внимательностію при изу-

ченіи важнѣйшаго для человека—христіанина изъ всѣхъ знаній, сущность котораго заключается въ томъ, да познаемъ Бога истиннаго и да будемъ въ истинномъ Сынѣ Его Иисусѣ Христѣ (Іоан. 14, 20), вы облегчали для меня, нелегкій трудъ преподаванія, и нерѣдко доставляли мнѣ минуты истиннаго удовольствія. Душевное спасибо вамъ за это!—Сердечно желаю, чтобы Господь всецѣльною своею благодатію и впредь помогалъ вамъ—учиться и вести себя еще лучше, заниматься еще ревностнѣе, чѣмъ прежде. Впрочемъ, прощаясь съ вами, не могу удержаться отъ желанія—дать вамъ нѣсколько мудрыхъ совѣтовъ, взятыхъ изъ священнѣйшей для христіанина книги и несомнѣнно полезныхъ для человека во всякое время и во всѣхъ обстоятельствахъ его жизни.—*Искупите время* говоритъ апостолъ, *яко дни лукави суть.* Вотъ первый совѣтъ вамъ.—Приучайтесь дорожить каждымъ часомъ, каждою минутою вашей жизни, и—всегда употреблять оныя на что либо полезное; потому что дни нашей жизни, съ ихъ злобою—заботами, хлопотами и разсѣянностію скоропреходящи, непостоянны, измѣнчивы; тогда какъ только постояннымъ трудомъ и непрерывными занятіями человекъ—христіанинъ исполняетъ высокое назначеніе своей жизни,—жить для труда и трудиться для жизни.—Приучившись къ постоянному труду, вы не только во время первоначальнаго вашего образованія здѣсь, но и при дальнѣйшемъ образованіи,—гдѣ бы то ни было,—всегда найдете въ немъ надежную опору и вѣрное прибіжище для себя въ трудныя и тяжелыя минуты вашей жизни. *Время—денги*, говоритъ одна изъ народныхъ пословицъ,—и, дѣйствительно, опытъ показываетъ, что кто съ малолѣтства умѣетъ цѣнить время, и съ пользою употребляетъ оное, тотъ собираетъ и сберегаетъ для себя великое сокровище и наследство.

Будьте мудры, яко зми, — и чисти яко голуби, говоритъ Христосъ Спаситель. Вотъ второй, существенно важный и необходимо нужный для васъ совѣтъ,—и, особенно послѣднія слова его. Старайтесь постоянно сохранять дѣтскую чистоту и непорочность своего сердца; а для сего избѣгайте дурныхъ товариществъ, нескромныхъ выраженій и непристойныхъ игръ. Все это, а особенно дурныя товарищества, какъ видно изъ опыта, нерѣдко на вѣкъ дѣлаютъ человека несчастливымъ. Вотъ почему и псалмопѣвецъ говоритъ: *блаженъ человекъ, иже не иде на советъ нечестивыхъ*,—называетъ блаженнымъ того,—кто чуждается сообщества съ дурными людьми. Если кто особенно драгоценно въ дѣтяхъ, которые особенно близки Богу, предъ очами Божиими, такъ это ихъ младенческое незлобіе и простота, ихъ голубинная чистота и непорочность.—Помните, что за всякое праздное слово, сказанное человекомъ, онъ долженъ будетъ дать отчетъ Богу въ день судный, а тѣмъ болѣе за слово непристойное и оскорбляющее цѣломудріе. Въ будущемъ, если не всё, то большая часть изъ васъ, съ Божіею помощію,—поступитъ на служеніе церкви, въ той или другой степені, какъ же дерзнуть явиться на столь высокое служеніе,—съ сердцемъ нечистымъ и испорченнымъ?!

Непрестанно молитесь—вотъ и еще вамъ совѣтъ апостольскій. Дѣтская молитва особенно сильна предъ Господомъ; она восходитъ прямо къ Нему, какъ онімъ кадильный. Поэтому-то, во всѣ минуты вашей дѣтской жизни, радостныя ли то, или скорбныя, старайтесь, сколь можно чаще, обращаться съ своею дѣтскою молитвою къ Тому, отъ котораго истекаетъ всякая премудрость и разумъ.—Помните, при этомъ, что Господь Богъ всевѣдущъ; Онъ все вѣдаетъ, все знаетъ;

даже самое сокровенное, въ жизни человѣка, не можетъ отъ Него утаиться; помните, что Онъ вседѣющъ, — и всегда близокъ къ человѣку, — находится ли онъ въ радости, или горѣ; помните наконецъ еще, что Онъ всемогущъ, и все можетъ сдѣлать, что Ему угодно; потому-то, и при вашихъ учебныхъ успѣхахъ и неуспѣхахъ, и въ вашей дѣтской радости или горѣ, сколь можно чаще и усерднѣе молитесь Ему — Отцу Небесному. Усердная молитва и неуспѣхъ обращаетъ въ успѣхъ, и горе превращаетъ въ радость. — Повѣрьте, что многіе и многіе извѣдали это своимъ собственнымъ опытомъ.

О всемъ благодарите... Но, съ молитвою въ храмѣ ли то, или дома, всегда соединяйте чувство благодарности. Благодарите Бога за все, что съ вами ни случится въ жизни, радость или горе, придетъ ли счастье или невзгода. Чувство благодарности, особенно истекающее изъ чистаго дѣтскаго сердца, самое пріятное для Господа. И къ самимъ начальникамъ, наставникамъ и воспитателямъ — также старайтесь всегда относиться съ благодарностію. Они заботятся о васъ, вашемъ счастьи и благополучіи, какъ бы о счастьи своихъ собственныхъ дѣтей. Вы сами почувствуете это, когда время труднаго посява здѣсь пройдетъ, и наступитъ время жатвы, — т. е. когда вы сдѣлаетесь людьми самостоятельными и вступите на общественную службу. Дѣло и труды вашихъ воспитателей и наставниковъ, особенно въ настоящее время, — далеко не легки; потому-то старайтесь облегчить ихъ своимъ прилежаніемъ, внимательностію и хорошимъ поведеніемъ. — Это будетъ самою лучшею благодарностію съ вашей стороны за ихъ заботы и попеченіе о васъ. Да и какъ не благодарить? — Вы окружены теперь наилучшими условіями для вашего успѣшнаго развитія и образованія. Ваши наставники — люди опытные, преданные своему дѣлу, искренно любящіе васъ и зорко слѣдящіе за вашимъ умственнымъ и нравственнымъ развитіемъ. Доказательствомъ тому служить то, что училище, въ которомъ вы учитесь, находящееся подъ покровомъ Царицы Небесной, Девы Маріи, — даже до 1874 года, постоянно преуспѣвало и отличалось своими учебными успѣхами. Самое перестроенное и обновленное училищное зданіе, по милости и щедротамъ высокопреосвященнѣйшаго архипастыря нашего, митрополита Иннокентія должно располагать васъ къ новымъ усиленнѣйшимъ трудамъ и занятіямъ. Оно теперь далеко не то, что старое училищное зданіе, въ которомъ учились ваши предшественники. Въ немъ сухо, тепло, чисто и просторно, и подъ тщательнымъ надзоромъ и уходомъ вашихъ воспитателей, вы живете здѣсь, какъ бы въ домахъ родительскихъ. И такъ поминайте всегда въ вашихъ дѣтскихъ молитвахъ трудящихся на пользу вашего образованія и воспитанія, и паче всего вашего высокаго благодѣтеля, отечески заботящагося о васъ, и всѣхъ прочихъ благодѣтелей, и усердно молитесь Господа, чтобы Онъ помогъ имъ правильно образовать и воспитать въ васъ будущихъ истинныхъ служителей церкви и общества. Повторяю опять — *молитесь и благодарите.*

Сими краткими совѣтами закончу мое прощанье съ вами. Хотѣлось бы еще и еще долго и долго бесѣдовать съ вами, какъ бывало бесѣдовалъ на классахъ Закона Божія; но не довольно ли на сей разъ будетъ, если хоть десятая доля моего скуднаго слова найдетъ доступъ къ вашему дѣтскому сердцу, — и съ Божіею помощію осуществится въ вашей настоящей и будущей дѣятельности?

Въ заключеніе — еще разъ вамъ душевное спасибо за ваши

посильные труды, успѣхи и благонравное поведеніе. Старайтесь хорошо учиться и благонравно вести себя и при новомъ начальникѣ, который скоро заступитъ мое мѣсто. — На память же обо мнѣ — оставляю вамъ каждому по брошюркѣ, передѣланной мною въ 1870 году съ иностраннаго языка, *нѣсколько воспоминаній о Нейдерѣ*. Въ ней найдете для всѣхъ много понятнаго, хорошаго и поучительнаго. — Еще разъ — прощайте!

Изъ заштатнаго города Воскресенска, Моск. губ. Нынѣшній 1876 годъ въ дѣтоніи Вознесенской, заштатнаго города Воскресенска, церкви останется навсегда достопамятнымъ, какъ годъ полного всесторонняго исправленія и поновленія сего храма, — такого поновленія, какое прежде едва ли онъ когда либо видѣлъ во все время своего 70-лѣтняго существованія. Построенный въ 1805 году, вмѣсто деревянной церкви, нынѣшній каменный храмъ Вознесенія, какъ и значительное большинство приходскихъ церквей, настоящую — имѣлъ доселѣ холодную, а трапезу — теплую, которая нагрѣвалась зимою двумя голландскими печами. Вслѣдствіе этого храмъ весь открытъ былъ для богослуженія, только въ лѣтнее время, да на зиму, когда особенно чувствовалась нужда въ большемъ, противъ лѣта, помѣщеніи при богослуженіи, оставалась для прихожанъ открытою только половина храма, именно: одна теплая трапеза. Будучи 6-ти сажень въ длину и ширину, вмѣстѣ съ двумя придѣлами, она не могла быть, конечно, достаточно помѣстительною для цѣлаго прихода, въ которомъ состоитъ 1,500 душъ обою пола; этотъ недостатокъ въ помѣщеніи трапезы давно ощущали едва ли не все прихожане; и особенно грустно было встрѣчать имъ этотъ недостатокъ въ большіе зимніе праздники и великимъ постомъ, когда тѣснота и духота въ храмѣ за службою доходили до того, что многимъ изъ нихъ приходилось или оставлять богослуженіе, не дождавшись его окончанія, или — все время его стоять въ холодной церкви, на паперти, или, наконецъ, совсемъ оставаться дома. А потому все находили настоятельно нужнымъ увеличить помѣщеніе въ храмѣ, и для этого не находили ничего лучше, какъ только, вездѣ почти принятаго, въ подобныхъ случаяхъ, распространенія существующей трапезы. Къ этому дѣлу и готовились прихожане; на этотъ предметъ и сберегалась прежде собранная церковная сумма (до 5,000 руб.); въ добавокъ къ ней было собрано прихожанами около тысячи рублей; для составленія плана и смѣты на эту постройку приглашенъ былъ уже и архитекторъ, и только тогда, какъ представлены имъ были эти планъ и смѣта на постройку, — все увидали, какъ недостаточны тѣ средства на предполагаемую перестройку трапезы съ колокольнею, какія имѣлись подъ руками, что онѣ однѣ не составляютъ и седьмой части той суммы, какая потребна на это дѣло. А между тѣмъ, въ виду этой предполагаемой капитальной постройки, внутреннее поновленіе храма съ году на годъ отлагалось все дальше и дальше и наконецъ все украшеніе въ храмѣ потемнѣло до того, что церковь Вознесенская стала бѣднѣе и темнѣе едва ли не самой бѣдной сельской церкви. Въ такомъ видѣ она и оставалась до прошедшаго 1875 года, въ которомъ Господу храму угодно было положить начало ея обновленію и украшенію.

Воскресенское городское общество имѣеть счастье считать въ числѣ своихъ согражданъ всеѣмъ извѣстнаго (не только въ Звенигородскомъ уѣздѣ, но и далеко за предѣлами его)

щедрого благотворителя меньшей братіи Христовой, а съ тѣмъ вмѣстѣ ревностнаго опытнаго благоукрасителя св. храмовъ Божіихъ, статскаго совѣтника Павла Григорьевича Цурикова. И по рожденію своему и по мѣсту жительства *) принадлежа Звенигородскому уѣзду, онъ для цѣлаго уѣзда незамѣнимый отецъ и благодѣтель, видимое сильное и для всѣхъ доступное орудіе невидимой всеисильной десницы Отца Небеснаго въ дѣлахъ благотворенія и явныхъ и тайныхъ; жители г. Воскресенска всѣ—отъ малаго до стараго—пользуются его постоянными благодѣянiami; такъ, для дѣтей своихъ согражданъ онъ содержитъ приходское, въ городѣ, училище, котораго и состоитъ попечителемъ; до 75 человекъ мальчиковъ и дѣвочекъ, обучающіеся въ немъ, получаютъ отъ своего попечителя всѣ учебныя принадлежности, лѣтнюю одежду и щедрыя денежные награды; для нихъ содержитъ онъ законоучителя и двухъ наставниковъ русскаго языка и пѣнія. Новый домъ (10 сажень длины и 5 саж. ширины), выстроенный подъ училище на собственной землѣ попечителя, одинъ изъ лучшихъ домовъ въ городѣ, уступленъ имъ вмѣстѣ съ находящеюся подъ нимъ землею въ собственность города; что касается бѣдныхъ и престарѣлыхъ Воскресенскихъ жителей, то всѣ они получаютъ отъ своего благодѣтеля немного что не ежемѣсячное пособіе. Да едва ли есть во всемъ уѣздѣ хоть одно селеніе, или хоть одна приходская община, жители изъ которыхъ не обращались бы къ этому благотворителю съ своими разнообразными нуждами, и обратившись ушли бы отъ него, не получивши или нужнаго совѣта, или возможнаго содѣйствія, или посильной помощи для себя лично, или для своей приходской церкви. Что же касается ближайшихъ къ г. Воскресенску приходскихъ сельскихъ церквей, то всѣ онѣ **) поновлены и украшены преимущественно его усердіемъ; есть и теперь въ уѣздѣ храмы, которые строятся или поновляются также преимущественно на иждивеніе этого же благотворителя, сверхъ соборнаго храма Новоіерусалимской обители, капитальное возобновленіе коего и теперь еще продолжается, исключительно опять на средства этого неистощимаго въ средствахъ и усердіи ктиторавъ св. храмовъ и обителей, Павла Григорьевича Цурикова. Ему же Богъ судилъ быть орудіемъ возобновленія и украшенія и сосѣдняго съ обителью Воскресенскою небольшого храма Вознесенія Господня въ г. Воскресенскѣ.

Прихожане этой церкви, прежде чѣмъ рѣшиться на означенную перестройку существующей трапезной церкви, поставили себя долгомъ обратиться и обратились за совѣтомъ и содѣйствіемъ въ настоящемъ новомъ для нихъ дѣлѣ, къ своему щедрому благотворителю. Съ полнымъ вниманіемъ и искреннимъ участіемъ выслушавъ усердную просьбу своихъ согражданъ, онъ нашелъ предложенную ими перестройку трапезы дѣломъ преждевременнымъ и не необходимымъ; не отказываясь, впрочемъ, отъ участія въ немъ, онъ совѣтовалъ имъ, съ своей стороны, вмѣсто этого, воспользоваться, прежде всего, готовымъ помѣщеніемъ настоящей холодной церкви, обративши ее, посредствомъ устройства духовой печи, въ теплую и такимъ образомъ увеличить помѣщеніе въ храмѣ; и только тогда, когда всего этого помѣщенія настоящей съ трапезою будетъ недостаточно, приступать уже къ распространенію послѣдней. А чтобы скорѣе и больше расположить

своихъ согражданъ къ принятію этого высказаннаго предложенія, онъ разсчиталъ имъ по плану, что и новая трапеза дастъ имъ помѣщенія не больше того, какъ и нынѣ существующая вмѣстѣ съ настоящею, между тѣмъ какъ для постройки новой и времени и средствъ потребуются несравненно больше, чѣмъ на это дѣло, т. е. на устройство духовой печи въ храмѣ и на приспособленіе настоящей церкви къ отопленію,—и все время этой постройки, слѣдовательно года два или три прихожане еще гораздо больше чѣмъ теперь, должны будутъ стѣснить себя помѣщеніемъ въ храмѣ, которое и теперь такъ много наскучило имъ, тогда какъ въ данномъ случаѣ, при обращеніи настоящей холодной церкви въ теплую, этого неудобства почти вовсе не придется имъ видѣть, и что, наконецъ устройство духовой печи въ храмѣ, въ томъ и другомъ случаѣ (для постоянного ли обращенія настоящей церкви въ теплую съ нынѣшнею трапезою, или только на время постройки новой трапезы, чтобы возможно и удобно было въ настоящей совершать богослуженіе зимою) есть дѣло одинаково неотложно нужное, и что, слѣдовательно, съ него и нужно начинать теперь благоустройство храма.

Выслушавъ такой практически вѣрный взглядъ на это дѣло, сколько щедрого, столько же и опытнаго благотворителя (который нисколько не стѣсня прихожанъ въ выборѣ способа распространенія помѣщенія въ храмѣ, указывая имъ только вѣрнѣйшій и удобнѣйшій путь достигнуть этого), прихожане не могли, конечно, не убѣдиться въ практичности этого способа и не могли, поэтому, не согласиться принять его прежде всего. А какъ скоро принять былъ ими этотъ способъ увеличенія помѣщенія въ храмѣ, и затѣмъ получено было разрѣшеніе начальства на устройство духовой печи для всего храма и на возобновленіе внутренности храма,—щедрый благотворитель не замедлилъ явиться съ своимъ содѣйствіемъ; прежде всего имъ пожертвовано было двѣ тысячи рублей на устройство духовой печи въ храмѣ; при его участіи былъ найденъ и подрядчикъ за сходную цѣну опытный печной мастеръ; потомъ, когда потребовался кирпичъ на устройство камеры для духовой печи подъ трапезою, котораго заранѣе не было заготовлено при церкви и котораго за сходную цѣну нельзя было приобрести нигдѣ вблизи г. Воскресенска, онъ же уступилъ безвозмездно на это дѣло сорокъ тысячъ собственного кирпича, заготовленнаго имъ на постройку своего дома въ Воскресенскѣ. И все время производства этихъ работъ въ храмѣ, не было недѣли, чтобы онъ по крайней мѣрѣ одного раза въ теченіе ея не побывалъ на этихъ работахъ, содѣйствуя своею опытностію и личнымъ наблюденіемъ правильному, прочному и скорому окончанію ихъ. Такъ, въ одинъ изъ такихъ своихъ прїѣздовъ для осмотра работы въ храмѣ, замѣтивши, что новыя рамы и двери для церкви все еще не дѣлаются за неимѣніемъ нужнаго матеріала и рабочихъ рукъ, онъ тутъ же взялъ это дѣло на свои руки; такимъ образомъ въ новыя двойныя рамы и двери съ колодами на всю церковь устроены опять его же иждивеніемъ и у него же на фабрикѣ и скоро и прочно.

Осенью прошедшаго года, когда устроена была духовая печь, поставлены были на мѣсто новыя двойныя съ колодами рамы и двери, готовъ былъ и новый, изъ Подольскаго плитника полъ въ трапезную церковь, и когда такимъ образомъ всѣ черныя земляныя работы были окончены и церковь стала вся теплою, тогда приступлено было къ внутреннему возобновле-

*) Ивановская суконная фабрика 8 верстъ отъ г. Воскресенска.

**) Церкви Ильинская на Городищахъ, Покровская въ с. Рубцовѣ, Преображенская въ с. Никулинѣ, Петропавловская въ с. Дарнѣ.

ню храма, именно: начались промывка и поновление стѣнной живописи, возобновление иконостасовъ и золоченой рѣзьбы на нихъ, промывка и поновление иконъ, каковыя работы производились почти всю зиму до самой весны нынѣшняго года. И въ этомъ дѣлѣ внутренняго украшенія храма щедрый благодѣтель принялъ охотнѣе участіе, именно: больше шести сотъ рублей пожертвовалъ наличными деньгами и, сверхъ того, принялъ на себя еще вновь позолоту царскихъ дверей настоящей церкви, позолоту двухъ большихъ ризъ на мѣстныхъ иконахъ, принесши отъ себя въ даръ этой храмовой святынѣ двѣ сребропозлащенные 84 пробы большія лампадки; и этимъ, впрочемъ, все-таки не ограничилось его усердіе къ обновляемому храму; какъ скоро замѣтилъ, что паникадило, находящееся въ трапезной церкви слишкомъ мало, бѣдно и не можетъ служить украшеніемъ возобновленнаго храма, пожертвовалъ, вмѣсто его, другое новое, вызолоченное, красивой формы, а въ недавнее время украсилъ также позолотою и большое паникадило настоящей церкви. Если бы всѣ эти работы, по возобновленію и украшенію храма, производились на одніе церковныя средства и безъ наблюденія опытнаго блюстителя, то и средствъ этихъ наличныхъ церковныхъ (которыя теперь почти всѣ сбережены) было бы тогда далеко недостаточно и самыя работы не могли бы идти такъ успѣшно, правильно и отчетливо, какъ онѣ велись теперь, при внимательномъ надзорѣ неутомимаго благодѣтеля.

Въ половинѣ великаго поста внутренняя отдѣлка храма стала приходить къ концу; всѣ съ нетерпѣніемъ ждали окончанія этихъ работъ; всѣмъ, въ особенности, желательно было встрѣтить приближавшійся Свѣтлый праздникъ въ отдѣланномъ и обновленномъ уже храмѣ; а такъ какъ оставалось не больше двухъ недѣль до этого праздника, когда главныя работы по возобновленію храма были окончены и когда, следовательно, можно было совершить духовное торжество обновленія храма: то и другаго болѣе приличнаго времени для этого праздника нельзя было избрать, кромѣ недѣли Ваи. Такимъ образомъ день праздника торжественнаго входа Господня въ Иерусалимъ былъ днемъ торжества обновленія храма, настоящей другой Свѣтлый праздникъ для цѣлаго прихода. Щедрый благодѣтель хотя и почтилъ этотъ праздникъ своимъ присутствіемъ, но, по свойственной ему скромности, прибылъ на него, не какъ главный виновникъ этого торжества, а скорѣе какъ простой усердный посѣтитель, или лучше, какъ дорогой желанный гость, чтобы принять участіе въ праздникѣ прихожанъ храма, раздѣлить духовную радость съ своими согражданами, въ дѣлѣ которыхъ, по ихъ же просьбѣ, Богъ привелъ ему принять лишь маленькое участіе. Божественная литургія въ этотъ день совершена была соборно при участіи двухъ сосѣднихъ священниковъ и при пѣніи хора пѣвчихъ, которыхъ тотъ же благодѣтель давно уже содержитъ отъ себя при этомъ храмѣ и такъ много украшаетъ прекраснымъ пѣніемъ праздничное богослуженіе для своихъ согражданъ; при концѣ литургіи было сказано, въ обычное время, приходскимъ священникомъ приличное случаю слово; по окончаніи молебна поднесена была виновнику торжества въ благословеніе и залогъ милостей Отца Небеснаго св. икона; городской голова съ согражданами много благодарилъ щедраго благодѣтеля за все его искреннее участіе, за всѣ труды и пожертвованія на возобновленіе ихъ приходскаго храма; принимая отъ нихъ хлѣбъ-соль, любвеобильный благодѣтель, съ своей сторо-

ны, поздравлялъ ихъ всѣхъ съ обновленіемъ ихъ приходскаго храма, благодарилъ Бога, что Онъ привелъ ему сдѣлать еще хоть одно маленькое доброе дѣло для своихъ согражданъ и пожелалъ еще большаго благолѣпія обновленному ихъ приходскому храму. По выходѣ изъ храма, онъ не отказался раздѣлить въ домѣ священника вмѣстѣ съ своими согражданами скромную праздничную хлѣбъ-соль; всѣхъ здѣсь нащелъ своимъ ласковымъ словомъ, всѣхъ утѣшилъ своею сердечною любовію и отправлялся, напутствуемый молитвами и благожеланіями всѣхъ—всего облагодѣтельствованнаго имъ прихода.

Послѣ внутренней отдѣлки храма, приступлено было нынѣ послѣ праздника Пасхи и къ наружному поновленію его, въ которомъ онъ также очень много и давно нуждался, и не смотря на внутреннее поновленіе, снаружи, все по-прежнему, казался очень непривлекательнымъ. А потому все нынѣшнее дѣло производилось при храмѣ работы штукатурныя и малярныя, которыя теперь почти всѣ окончены. Такимъ образомъ послѣ многолѣтняго неустройства и неблаголѣпія, храмъ Вознесенскій достигъ того, что сталъ теперь внутри и снаружи, по возможности, благоустроенъ, украшенъ и вполне помѣстителенъ для всѣхъ своихъ прихожанъ. Какъ ни значительно было стеченіе народа въ храмъ прошедшею зимою въ праздники, а особенно великимъ постомъ и въ Свѣтлый праздникъ, ни тѣноты, ни духоты, какія прежде приходилось испытывать въ немъ прихожанамъ, теперь совсѣмъ почти не было замѣтно; вездѣ стало въ немъ чисто, прилично, свѣтло; за уничтоженіемъ деревянной постройки въ каменной аркѣ между настоящею и трапезною, при самомъ входѣ въ храмъ теперь открывается видъ прекрасный впередъ—вся настоящая церковь стала открытою; и стоящимъ теперь взади, у порога церковнаго, стало видно и слышно какъ совершается божественная служба въ настоящемъ храмѣ; особенно же при полномъ освѣщеніи храма за всеобщими богослуженіями подѣ большіе праздники и при стройномъ пѣніи полного хора пѣвчихъ, невольно дѣлается теперь въ это время на душѣ какъ-то свѣтло и радостно; невольно чувствуетъ каждый, что это домъ Божій и сія врата небесныя и, при словахъ молитвы церковной: осяяти, Господи, любящія благолѣпіе дому Твоего и возпрослави ихъ божественною Твоею силою,—невольно каждый, съ своей стороны, возноситъ эту молитву къ престолу всеобъемлющей вѣчной любви за щедрыхъ благодѣтелей св. храма сего!

Теперь-то прихожане вполне поняли и оцѣнили добрый советъ своего опытнаго благодѣтеля относительно увеличенія помѣщенія въ храмѣ, и очень довольны тѣмъ, что принявши его, и не увеличивая наружныхъ стѣнъ храма, достигли уже того, что имѣютъ у себя храмъ и помѣстительный и благоустроенный.

В. Ж.

1876 г., августа 28 дня.

Воскресенскій житель.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Какъ ни тяжело настоящее тревожное положеніе Европы, но отраднѣе по крайней мѣрѣ то, что уже близокъ изъ него выходъ, что развязка приближается быстрыми шагами и должна послѣдовать на этихъ дняхъ. Россія сообщила державамъ, что считаетъ предложенное Турціей шестимѣсячное перемиріе несоотвѣтствующимъ обстоятельствамъ и неспособнымъ при-

вести къ прочному миру». Россія считаетъ указаннымъ самими обстоятельствами шестинедѣльное перемиріе, продленіе котораго было бы возможно въ случаѣ, если бы переговоры этого потребовали. Изъ Землина сообщаютъ, что сербское министерство рѣшительно отказывается отъ пятимѣсячнаго перемирія, которое принесетъ Сербіи только разореніе, такъ какъ необходимо будетъ держать войско подъ ружьемъ, а извѣстно, что сербское войско состоитъ преимущественно изъ работниковъ и кормильцевъ своихъ семействъ. Ристичъ далъ понять консуламъ, что перемиріе до конца декабря было бы самою широкою уступкою, какую Сербія могла бы сдѣлать. Черногорія тоже соглашается только на шестинедѣльное перемиріе. Корреспондентъ *Московск. Вѣд.* сообщаетъ изъ Цетицы, отъ 10 октября, что князь Николай собиралъ у себя всѣхъ иностранныхъ консуловъ и, какъ слышно изъ вѣрнѣйшихъ источниковъ, объявилъ имъ, чтобъ они не допускали и мысли о какомъ-либо разладѣ между имъ и его союзникомъ княземъ сербскимъ, или о какомъ-либо отдѣльномъ шагѣ помимо его союзника.

Что касается сильнѣйшаго броженія, охватившаго населеніе Константинополя, пишутъ въ *Русскомъ Инвалидѣ*, то оно, повидимому, относится уже не къ области слуховъ, а принадлежитъ дѣйствительности. Мѣстные корреспонденты утверждаютъ, что за послѣднее время пропаганда ходжей и софтовъ приняла характеръ, явно враждебный правительству, къ низложенію котораго проповѣдники открыто призываютъ народъ. Для того, чтобы устранить Мидхата-пашу, едва уцѣлѣвшаго недавно отъ рукъ убійцъ, составленъ обширный заговоръ, въ которомъ, будто бы, замѣшаны и начальники гарнизона. Султанъ Гамидъ, какъ говорятъ, окружилъ себя сильнымъ карауломъ и избѣгаетъ появляться передъ публикою. Нѣтъ сомнѣнія, что настроеніе мусульманъ въ другихъ городахъ отвѣчаетъ общественному возбужденію столицы, и это обстоятельство грозитъ бѣдственными послѣдствіями безоружной райѣ.

Военныя дѣйствія возобновились въ теченіе прошлой недѣли съ новою энергіей. Изъ ряда телеграммъ видно, что въ Сербіи дѣйствія открылись одновременно со стороны Ибара и Тимока; на обѣихъ этихъ линіяхъ турки не имѣли успѣха. На Тимокѣ полковникъ Медвѣдовскій, во главѣ трехъ бригадъ, оттѣснилъ турокъ (находившихся на сербской территоріи) по направленію къ Зайчару, и около Копыта соединился съ Петровичемъ, послѣ сего занялъ господствующія надъ Зайчаромъ высоты и отсюда предпринялъ бомбардировку турецкихъ позицій. Успѣху полковника Медвѣдовскаго содѣйствовалъ графъ Келлеръ, направившійся на Зайчаръ изъ брестовацкой Бани. На Ибарѣ дѣйствіями противъ турокъ руководилъ новый начальникъ Ибарской арміи, генералъ Новоселовъ, который, нанеся непріятелю пораженіе при деревнѣ Равна Гора (близъ границы), занялъ высоты Явора. Нѣсколько стычекъ происходило также на Дринѣ, гдѣ турки обстрѣливали Лозницу, расположенную на сербскомъ берегу рѣки; однако сербы отбили ихъ. Извѣстія съ черногорскаго театра войны показываютъ, что и тамъ военныя дѣйствія клонятся не въ пользу турокъ. Телеграмма изъ Рагузы извѣщаетъ о сдачѣ крѣпости Медуна. Пеко Павловичъ во главѣ семи баталіоновъ тѣснитъ Вилечъ, на помощь которому Мухтаръ-паша отправилъ пять баталіоновъ турецкихъ войскъ. Хотя вѣнская телеграмма, отъ 5-го (17-го) октября и сообщаетъ, будто бы Соширъ-паша, посланный противъ Пеко Павловича, освободилъ уже Вилечъ, однако извѣстіе это требуетъ подтвержденія. Изъ числа турецкихъ

генераловъ въ Черногоріи нѣсколько человекъ пало изъ бояхъ, наиболее извѣстные изъ нихъ паша Джелаледдинъ и Абди. Что касается боснійскихъ усташей, то настроеніе ихъ высказалось съ полною опредѣленностью въ тѣхъ рѣшеніяхъ, которыя приняты были на происходившей недавно сходкѣ ихъ предводителей. Усташа настаиваютъ на полномъ освобожденіи Босніи изъ-подъ турецкаго владычества, отказываясь положить оружіе, пока цѣль эта не будетъ достигнута.

Въ еврейской газетѣ «Гамагидъ», въ статьѣ подъ названіемъ «Письма изъ Лондона», между прочимъ сообщаютъ: «Въ Англии давно уже распространенъ слухъ, что турецкое правительство, у котораго очень много долговъ, и заемныя бумаги котораго особенно сосредоточены въ рукахъ англійскихъ евреевъ, намѣрено уступить своимъ еврейскимъ кредиторамъ часть земли Палестины. Въ константинопольскихъ газетахъ напечатано, что сэръ Гаммондъ въ Лондонѣ, вмѣстѣ съ евреемъ Гведаллой учредили по этому случаю между богатыми евреями Англии, Франціи и Австріи общество, которое успѣло собрать восемь милліоновъ фунт. стер., чтобъ кунить у турецкаго правительства всю Палестину. По этому поводу г. Гведалла напечаталъ письмо, въ которомъ говоритъ, что «хотя распространяемые константинопольскими газетами слухи по этому поводу кажутся не имѣющими значенія, по той причинѣ, что безъ согласія великихъ европейскихъ державъ турецкое правительство не можетъ совершить означенную продажу, однако дѣло имѣетъ основаніе, и есть надежда, что оно можетъ осуществиться». Г. Гведалла, вмѣстѣ со многими высокопоставленными и вліятельными лицами Англии, дѣйствительно обратилъ серьезное вниманіе на это дѣло, и они давно уже разослали по всѣмъ странамъ міра къ богатымъ еврейскимъ представителямъ воззваніе о всеобщемъ совѣщаніи по этому предмету, такъ какъ Турція обрадуется, если въ настоящемъ своемъ запутанномъ положеніи, найдетъ средства на уплату долговъ. Г. Гведалла собирается ѣхать въ Константинополь, чтобъ заняться этимъ дѣломъ».

Отъ Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Годичное собраніе Общества любителей духовнаго просвѣщенія имѣетъ быть 24-го октября, въ 1 часъ по полудни, въ залѣ Епархіальной бібліотеки, на Петровкѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ которое и приглашаются члены Общества.

Отъ братства Св. Николая при Николаевской на Арбатѣ церкви.

Сего октября 17 числа, по случаю XI годовщины Братства, будетъ совершена высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Московскимъ Иннокентіемъ литургія въ Николаевской церкви. Предъ литургіей будетъ совершена паннихида по Цесаревичу Николаю Александровичу, а по литургіи молебствіе. Послѣ богослуженія имѣетъ быть годичное, по уставу, собраніе (въ домѣ протоіерея), въ которое и приглашаются члены Братства.

Начало богослуженія въ 9¹/₂ ч.

Отъ правленія Дмитровскаго духовнаго училища. Въ Дмитровскомъ духовномъ училищѣ открылась вакансія надзирателя. Жалованья по означенной должности 200 руб.; кромѣ того, дается казенная квартира и столъ. Желающіе занять

означенную должность благоволять подавать прошения на имя смотрителя училища не позднее 18 октября, съ приложением документовъ о своихъ правахъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

о продолженіи изданія

ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ
въ будущемъ 1877 году:

1.

«ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА»

(еженедѣльнаго изданія).

Каждую недѣлю по субботамъ (за исключеніемъ страстной недѣли) будетъ выходить номеръ «Церковнаго Вѣстника» (не менѣе, какъ въ два, а большею частію въ три обыкновенныхъ листа, печатанныхъ уборымъ шрифтомъ въ два столбца на страницѣ) съ официальною и неофициальною частями.

Часть официальная:

Въ составъ ея, согласно утвержденной Св. Синодомъ программы, войдутъ:

1) Указы и постановления Св. Синода; присылаемые для опубликованія сообщенія и распоряженія состоящихъ при Св. Синодѣ центральныхъ учреждений: духовно-учебнаго комитета, канцеляріи г. синодальнаго оберъ-прокурора и хозяйственнаго управления.

2) Новыя государственныя постановления и распоряженія гражданскаго правительства, имѣющія особенную важность, или же прямое отношеніе къ православной русской церкви и къ православному духовенству.

Примѣчаніе. Редакція съ своей стороны употребитъ все усилія, чтобы официальныя извѣстія сообщать со всевозможными точностію и быстротою.

Часть неофициальная.

Въ составъ неофициальной части войдутъ:

1) *Обозрѣніе современнаго состоянія отечественной церкви.* Здѣсь будутъ помѣщаться статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной церкви; при чемъ будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною, свѣтскою и духовною, журналистикою. Здѣсь же будутъ помѣщаться: особенно замѣчательныя церковныя проповѣди, рецензіи на вновь выходящія духовныя и имѣющія отношеніе къ отечественной церкви свѣтскія книги, а также и періодическія обозрѣнія особенно интересныхъ статей въ отечественныхъ журналахъ, епархіальная хроника и корреспонденціи изъ епархій.

2) *Обозрѣніе современнаго состоянія восточныхъ православныхъ церквей.* Этотъ отдѣлъ получаетъ нынѣ особенный интересъ, потому что перемѣны, готовящіяся въ политическомъ состояніи православныхъ народностей, подвластныхъ Турціи, не могутъ не сопровождаться измѣненіемъ къ лучшему церковнаго быта и устройства нашихъ единовѣрныхъ соплеменниковъ.

3) *Обозрѣніе современнаго состоянія западнаго христіанскаго міра.* Тѣ, которые увѣрили, что прогрессъ знанія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошиблись самымъ печальнымъ образомъ: по крайней мѣрѣ современное состояніе западныхъ государствъ таково, что вопросы церковныя стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнѣйшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній въ Италіи, Англіи, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и западными правительствами, повидимому, далека еще отъ своего окончанія и при-

бавляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго невѣрія, возросшаго на почвѣ папства и протестантизма и слагающаго перестроить созданный вѣками христіанской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ этихъ движеній запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. Объ особенно замѣчательныхъ произведеніяхъ западной богословской литературы редакція своевременно будетъ помѣщать здѣсь короткіе отзывы.

4) *Литотисы.* Область вѣры такъ обширна, религіозно-правственныхъ проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны, даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной церкви уже настолько разнородны, что группировать все ихъ въ законченныя обозрѣнія и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Въ *Литотисы* редакція будетъ знакомить читателей съ наиболѣе интересными проявленіями религіозно-правственной дѣятельности міра, съ событіями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной церкви, при чемъ свѣдѣнія будутъ она заимствовать изъ епархіальныхъ вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ иностранныхъ газетъ, изъ писемъ и сообщеній на имя редакціи и редактора, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ, или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны.

5) *Частныя объявленія, преимущественно о вновь выходящихъ книгахъ.*

II.

«ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ»

(мѣсячныхъ прибавленій).

Независимо отъ еженедѣльнаго изданія «Церковнаго Вѣстника», будутъ выходить ежемѣсячныя прибавленія, подъ названіемъ «Христіанскаго Чтенія». Редакція оставляетъ за собою право соединять, какъ было въ 1876 году, двѣ ежемѣсячныя книжки «Христіанскаго Чтенія» въ одну, отъ 17-ти до 22-хъ печатныхъ листовъ, выпуская ее для удобства читателей за два мѣсяца впередъ. Въ составъ «Христіанскаго Чтенія» по прежнему войдутъ:

1) Собраніе древнихъ литургій въ русскомъ переводѣ, съ особеннымъ счетомъ листовъ, такъ что къ концу 1877 г. составитъ четвертый выпускъ литургій.

2) Затѣмъ здѣсь будутъ помѣщаться: а) богословскія и церковно-историческія изслѣдованія и религіозно-археологическія изысканія; б) критическіе разборы разныхъ противохристіанскихъ и противоправославныхъ теорій — экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) а преимущественно — изслѣдованія по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христіанской вѣры. Не жертвуя основательностію и учеными особенностями этого рода статей, редакція постарается придать имъ качества общедоступности и удобопонимаемости.

Въ теченіи года изъ этого рода статей составитъ учено-богословскій сборникъ въ два большихъ тома, каждый не менѣе сорока печатныхъ листовъ.

3) Наконецъ съ особеннымъ же счетомъ листовъ въ «Христіанскомъ Чтеніи» будутъ печататься протоколы засѣданій совѣта академіи, которые къ концу года составятъ особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ мѣрахъ, какія высшее духовно-учебное заведеніе употребляетъ для выполненія своей высокой задачи: съ одной стороны — готовить способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ

пастырей для православной церкви, а съ другой—развивать гумано-христианское образованіе въ Россіи.

Цѣна за 51 номеръ «Церковнаго Вѣстника» съ прибавленіями «Христианскаго Чтенія» (всего — больше 250 печатныхъ листовъ) остается прежняя — 7 р. съ пересылкою и доставкою.

Отдѣльно: Еженедѣльное изданіе—съ пересылкою и доставкою—5 р.; «Христианское Чтеніе»—съ пересылкою и доставкою тоже—5 р.

Важное примѣчаніе: Редакція, оставляя прежнюю столь низкую цѣну за свой журналъ съ прибавленіями, обращается къ подписчикамъ съ такого рода важною и для ней и для самихъ подписчиковъ просьбою. Чтобы она хоть приблизительно могла опредѣлить количество экземпляровъ, какое нужно печатать въ слѣдующемъ году, а затѣмъ, чтобы подписчики тотчасъ же по выходѣ получили первые номера за слѣдующій годъ (печатаніе адресовъ для того огромнаго числа подписчиковъ, какое составилось въ первые же два года изданія «Церковнаго Вѣстника», требуетъ много времени), учрежденія и лица, желающія получить въ 1877 г. «Церковный Вѣстникъ» съ приложеніями, благоволятъ посѣлшить присылкою своихъ требованій. Причемъ казенныя учрежденія, учебныя заведенія, монастыри, благотворныя и причты церковей уполномочиваются присылать свои требованія даже безъ приложенія денегъ, которыя они потомъ могутъ выслать въ редакцію, но выслать однако не позже первой половины января будущаго 1877 года.

Примѣчанія: а) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ ея программѣ, и сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества, для помѣщенія въ «Церковномъ Вѣстникѣ» и «Христианскомъ Чтеніи», обозначая размѣръ вознагражденія.

б) Для удобства подписки редакція имѣетъ конторы для своихъ изданій: въ Петербургѣ — при книжномъ магазинѣ Кораблева и Срякова, въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ Оерапонтова, и разсылаетъ при объявленіи печатныхъ бланки для требованій на журналъ и на другія изданія редакціи. Адресъ редакціи извѣстенъ петербургскому почтатму.

в) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также и у означенныхъ книгопродавцевъ.

г) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія. Издатели новыхъ книгъ, желающіе, чтобы объ ихъ изданіяхъ помѣщены были рецендіи въ «Церковномъ Вѣстникѣ», благоволятъ высылать бесплатно въ редакцію по одному экземпляру своихъ изданій.

д) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльныя изданія допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церковей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библиотекъ.

е) Тѣ редакціи, которыя обмѣнивались въ текущемъ году своими изданіями съ академіею, благоволятъ и въ будущемъ производить таковой обмѣнъ. Редакціямъ всѣхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей безъ исключенія редакція будетъ высылать безмездно «Церковный Вѣстникъ» вмѣстѣ съ «Христианскимъ Чтеніемъ», но съ тѣмъ, чтобы онѣ сполна напечатали въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ настоящее объявленіе и не премѣнно выслали въ обмѣнъ свои изданія.

ж) Адресъ редактора: въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ, противъ бывшей Конной, домъ № 125, кв. № 2, э.-орд. профессору Андрею Ивановичу Предтеченскому». Для личныхъ объясненій по дѣламъ редакціи приемъ у редактора по вторникамъ съ 9 до 12 час. утра, и по пятницамъ съ 6 до 9 часовъ вечера.

въ редакціи

ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА И ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ

по уменьшеннымъ почти на половину цѣнамъ

продаются:

І. Церковный Вѣстникъ за 1875 и 1876 гг. по 3 р. съ пересылкою.

II. Христианское Чтеніе за 1822, 1823, 1824, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг., по 2 р. за экземпляръ каждого года безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою. Выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платятъ безъ пересылки 20 р., съ пересылкою 25 р. с.

III. Христианское Чтеніе за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг., по 3 р. за экземпляръ каждого года безъ пересылки и по 4 р. с. съ пересылкою; за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. съ пересылкою.

IV. Христианское Чтеніе за 1849, 1850, 1852, 1853, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 г., по 4 р. за экземпляръ каждого года безъ пересылки и по 5 р. съ пересылкою; за всѣ вмѣстѣ 9 годовъ 30 р. безъ пересылки и 35 р. съ пересылкою.

V. Христианское Чтеніе за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. с. за экземпляръ каждого года безъ пересылки и по 5 р. с. съ пересылкою.

VI. Христианское Чтеніе за 1875 и 1876 гг. по 3 р. с. съ пересылкою; вмѣстѣ съ «Церковнымъ Вѣстникомъ» за этиже годы по 5 руб. за годъ съ пересылкою.

За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдѣльными книжками, по 75 к. безъ пересылки и по 1 р. с. съ пересылкою.

Въ «Христианскомъ Чтеніи» за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

а) на кн. Бытія—за 1849, 1851 (последняго нѣтъ въ продажѣ), 1852 и 1853 гг.;

б) на кн. Дѣяній св. апостоловъ—за 1856 и 1857 г.;

в) на посланія къ Ефесеямъ и Колоссянамъ—за 1858 г.;

г) на посланіе къ Солунянамъ, на 1-е и 2-е посланія къ Тимоѳею, на посланіе къ Титу, Филимону и къ Евреямъ—за 1859 г.

VII. Отдѣльныя изданія:

Бесѣды св. Іоанна Златоустаго:

1) на Псалмы, два тома (въ 1-мъ томѣ стр. 523 или 32 листа; во 2-мъ томѣ 575 стр. или 36 листовъ). Цѣна за оба тома 2 р. 75 к. безъ пересылки и 3 р. с. съ пересылкою;

2) къ Антиохійскому народу, т. 1-й—1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. с. съ пересылкою;

3) на Евангеліе Іоанна, два т. (въ 1-мъ т. 556 стр., 34 л.; во 2-мъ т. 552 стр., 34 л.). Цѣна за оба тома 1 р. 50 к. безъ пересылки и 2 р. с. съ пересылкою;

4) на разные мѣста св. писанія, три т. (въ 1-мъ т. 570 стр., 35 л.; во 2-мъ т. 572 стр., 35 л.; въ 3-мъ т. 617 стр., 38 л.). Цѣна за три тома 3 р. безъ пересылки и 4 р. с. съ пересылкою;

5) на разные случаи, два т. (въ 1-мъ т. 580 стр., 36 л.; во 2-мъ т. 554 стр., 34 л.). Ц. за оба т. 2 р. безъ перес. и 3 р. с. перес.;

6) на 1-е посланіе къ Коринѳянамъ, два т. (въ 1-мъ т. 408 стр., 25 л.; во 2-мъ т. 436 стр., 27 л.), 1 р. 25 к. безъ пересылки и 1 р. 50 к. с. съ пересылкою.

7) Письма Златоуста (320 стр., 20 л.), 50 к. безъ пересылки и 75 к. с. съ пересылкою.

8) Письма Θεодора Студита, два тома (въ 31-мъ т. 30 стр., 20 л.; во 2-мъ т. 620 стр., 38 лист.), 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. с. перес.

9) Церковная исторія Евсевія Памфила (544 стр., 34 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. с. съ пересылкою.

10) Пресвящ. Филарета — св. подвижницы восточной церкви (326 стр., 20 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 25 к. с. съ пересылкою.

11) Проф. П. В. Чельцова—древнія формы символовъ (207 стр., 13 л.), 75 к. безъ перес. и 1 р. с. съ пересылкою.

12) Митр. Шагуны — Каноническое право (638 стр., 40 л.), 1 р. безъ пересылки и 1 р. 50 к. с. съ пересылкою.

13) Первый, второй и третій выпуски Собраній древнихъ литургій, по 1 р. за каждый съ пересылкою.

14) Указатель къ «Христианскому Чтенію» за 1821—1870 гг., по 30 к. безъ пересылки и 50 с. съ пересылкою.

Покупающіе одновременно всѣ вышеозначенныя отдѣльныя изданія (14 названій) платятъ 17 р. безъ пересылки и 23 р. съ пересылкою.

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

- 1) Объя отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ, по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. спб. дух. акад. *Е. Ловина*. 1872 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 2) Исторія христіанской церкви. Т. 1. Соч. проф. спб. дух. акад. *И. Чельцова*. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.
- 3) О необходимости священства (противъ безпоповцевъ). Соч. бакал. спб. дух. акад. *А. Предтеченскаго*. 1865 г. Цѣна съ пересылкою 50 к., безъ пересылки 30 к.
- 4) Исторія попытокъ къ соединенію церковей греческой и латинской въ первые четыре вѣка по ихъ раздѣленію. Соч. *А. Катанскаго*. 1868 г. Цѣна 1 р. съ пересылкою.
- 5) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. проф. *И. А. Чистовича*. Цѣна 1 р. съ пересылкою.
- 6) Курсъ опытной психологіи. *Ею же*. Спб. 1868 г. Ц. 1 р. 25 к.
- 7) Теофанъ Прокоповичъ и его время. *Ею же*. Изд. импер. акад. наукъ. Цѣна 3 р.
- 8) Древне-греческій міръ и христіанство въ отношеніи къ вопросу о безсмертіи и будущей жизни человѣка. *Ею же*. Цѣна 1. 50 к.
- 9) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ раскольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія императора Николая I). Соч. э.-о. профессора с.-петербургской дух. академіи *И. Нильскаго*. Спб. 1869 г. Цѣна безъ пересылки 1 р. 75 к., съ пересылкою 2 р. Того же сочиненія выпускъ 2-й (царствованіе импер. Николая I). Цѣна безъ пересылки 1 р., съ пересылкою 1 р. 25 к.
- 10) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. *Ею же*. 1864 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.
- 11) Учебникъ логики. *А. Свѣтлина*, доцента спб. дух. академіи. Изданіе четвертое. Цѣна 50 к. съ пересылкою 65 к. При требованіи не менѣе 10 экз. за пересылку не прилагается.
- 12) Исторія воссоединенія западно-русскихъ униатовъ старыхъ временъ (до начала настоящаго столѣтія). Соч. *М. О. Колловича*. 1873 г. Въ 8 д. л. стр. XII и 400. Цѣна 2 р. безъ пересылки. На пересылку за 2 фунта.
- 13) Объя апокрисисъ Христофора Филалета. Изслѣдованіе *Н. А. Скабанинкова*. Спб. 1873 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.
- 14) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Іереміи. Изслѣд. *И. Якимова*. Спб. 1874 г. Ц. 2 р., съ пересылкою 2 р. 25 к.
- 15) Обзоръ посланій св. ап. Павла къ Коринѣянамъ. Проф. *М. Голубева*. 337 ст., 21 л. Ц. 80 к., съ пересылкою 1 р.
- 16) Ученіе древней церкви объ исхожденіи Св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). Историко-догматическій очеркъ *С. Кожомскаго*. 1875 г. Ц. 1 р. съ пересылкою.
- 17) Разборъ мнѣній отрицательной критики о времени написанія Пятокнижія. Выпускъ 1-й. Профессора *Ө. Елеонскаго*. Ц. 2 р. 50 к.
- 18) Изъ неизданныхъ памятниковъ древне-русской литературы: посланія всероссійскаго патріарха Іова къ грузинскому митрополиту Николаю и благовѣщенскаго попа Сильверста къ казанскому воеводѣ Шуйскому-Горбатову. Съ предисловіями и примѣчаніями эк. ор. проф. *Ник. Барсова*. Спб. 1872 г. Цѣна 75 коп. съ пересылкою.

Редакторъ священникъ

Типографія П.

А. Лебедева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Донской улицѣ,

домъ Зоркиной.

Архимандритъ Амфилохій.

19) Малоизвѣстныя русскіе проповѣдники XVIII столѣтія: архимандритъ Владиміръ Каллиграфъ и игуменъ Патрикій. Эк. ор. проф. *Н. Барсова*. 1873 г. Цѣна 75 коп. съ пересылкою.

О продолженіи изданія въ будущемъ 1877 году духовнаго журнала «Странникъ».

Годъ восемнадцатый.

Журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ будущемъ 1877 году въ прежнемъ строго-православномъ направленіи и по прежней программѣ, имѣющей въ виду удовлетворить потребностямъ большинства читающей публики. Въ составъ журнала входятъ: 1) Библиографическіе очерки знаменитыхъ духовныхъ дѣятелей (съ приложеніемъ, по временамъ, ихъ портретовъ); 2) статьи по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, преимущественно по исторіи отечественной церкви; лучшія проповѣди; 3) библиографія, въ предѣлы которой входитъ краткій разборъ всѣхъ вновь выходящихъ духовно-православныхъ книгъ; 4) внутреннее и иностранное церковныя обозрѣнія; правительственныя распоряженія и разныя извѣстія, и 5) замѣтки.

Условія подписки на 1877 годъ остаются также прежнія: за 12 книжекъ «Странника»—4 руб. безъ пересылки, и 5 руб. съ пересылкою во всѣ почтовые мѣста имперіи. Адресоваться: *Въ редакцію духовнаго журнала «Странникъ»—въ С.-Петербургъ, съ подробнымъ и точнымъ обозначеніемъ, кому и куда посылать книжки журнала.* Петербургскіе подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи: *Невскій проспектъ, домъ № 108, близъ Знаменья.*

Редакторъ-издатель священникъ *С. Протопоповъ.*

НОВАЯ КНИГА.

Слава имени Іисусава. Сочин. діак. Сергѣя Борзоевскаго. Продается въ Москвѣ, въ книжныхъ магазинахъ: *Өерапонтонъ, на Никольской улицѣ и Общества любителей духов. просвѣщенія, на Петровкѣ.* Цѣна 15 к.

Тамъ же продаются сочиненія того же автора:
Объясненіе догматиковъ 8 гласовъ. Цѣна 25 к.
О родословіи І. Христа. Цѣна 10 к.
Призваніе Матвѣя. Объясненіе еванг. повѣствованія съ нравств. выводами. Цѣна 5 к.

Иногородные, выписывающіе всѣ вмѣстѣ или отдѣльно означенныя книги, прилагаютъ для пересылки за 1 фун.

ВОЛЖСКО-КАМСКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ.

Московское Отдѣленіе

Съ 5 числа сего октября, впредь до измѣненія, уплачиваетъ по денежнымъ вкладамъ

до востребованія	4 1/2%
на 6 мѣсяцевъ	5 1/2%
на одинъ годъ и болѣе	6 1/2%

ИЗДАТЕЛЬСТВО ПРАВОСЛАВНАГО КРЕЩЕНІЯ

А. Лебедева.

Цензоръ

На Донской улицѣ,

Архимандритъ Амфилохій.